


Ie Determinate
It DETERMINANTE E une funzione will spagst delle matrici
che zano quadrate: det: Mn(K) ->K

A +det(A)

Empi MATRICE 1X1

-1: A =(a) =det(A) =a+K GIAUSTO A
IWIZL0 CORSO

d
: A =(2 a) =>det(A) =ad -b.cck
n=3:
-

A =() ->det(A)=aei+bfg+ colh- afh-bdi-cegtk
Eal crescere di in diverte sempre pre complicato (nch senso
de il numero ditermini cresce, anti cresce velocissimo,
can one crescita pin the espomenziale, one cresenter
che E fatoriale es: 5!=5.4.3.2.1 numer ditermin
<pel n=4 save 24 termin, per n=5 same 120 tern) en!-1



AtMnCK) 5A"AtMuCK) AA AtMnxm(K) n=m
advata investibike) (Aquadrata Now inret) (A now quadrata⑤(Aqu I

I
MEMON
SE NON E

det det(A)FO detA)=0 Adet(A) QUADRATA
MON HA

NEMMEN
SENSO
CERCARE
D

INTERTIRLA

rank rank(A)=n rank(A)In Frank (A)
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Metodo di Laplace applicate alle COLONNE, o
· D*]:Def 1[sviluppo di Laplace del determinante per COLONNE, IILAPLACE salle COLONNE

M

det(A) == aj. (-2). det(A!) Fj=1, . . . ., N
i
=1 -> PER BREVITA SI

↓- INDIA CON A
ij=IOSSIBILE St CHIAMA COFATTORE (i,j) ES CHIAMA

SCEGLIERE &VALSAS DELLA MATRICEA ESI 12 MINORE (I, j)
COLONNA (j-ESIMA) D INDIA IN FORMA ABBREVIATA DELLA MATRICEA*

coN cof(A)ij I Ais -Mn-1(k)?
8 OHIENERIMVOVENDO DALLA

Ruindi e li stessen cosa scrivelo and come: MATRICEA LA RIGA i - ESIMAE
n

3 LA COLONNA j-ESIMA. ESEMPLO:det(A)==dij cof(A)ij =a(-1)"*det(As IA=1.12 => Ais= (2i)2 11 E PIV PICCOLD
QUIN ROSSIAMO ITERAREIL
PROCESSO FINCHE NON ABBIAMO
S0L0 MATRICI 1x1 = 101: det(a) =a

Metodo di Laplace applicate alle RIGHE, o
Sviluppo di Laplace del determinante per RIGHE, · D*]:Defe LAPLACE salle RIGHE II

M (i)-

det(A):=2 aj. (-2)+ det(Acs L Fi=1, . . . ., N

j =1
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Def 3 [Definizienc tranite PERMUTAZION][***ser):
o DETERMINANTE A SUDOKU

I(6)
det(A):=[(-2) · A1,612)... . . . An,6(n)

PERMUTAZION1
0

dove Una PERMUTAZIONEE una brezre 6:[1, ...,n3-[1, .. .,u]
eI(6) iil numero minimo richesto di inversion di due

elementsper tresformare 6 nelle brewere IDENTITA (id(j):=j)
Esempro:n=3
12 3 12 3 1 2 3
↓ d d a-↳ -
1 2 3 12 3 1 23
I(v)=0=> (1)

2
=+1 2(v) =2=3(1)

2
= +1 I(v)=2=) (1)

2
=+1

det(A)= +AA22933 +A12923931 +A1321032
1 2 3 123 12 3

d - E - de
1 23 1 2 3 12 3
I(v) =1 =) (1)

2
=-1 I(v) =1=)(1)2=-1 ILV= -1I(v)=1 =) (1)

- 11923932 - 13G22031 - d12A2A33-4-
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Def 4
COMPATIBILITA can be pro I ASSIOMATICA ·[ the defruscows gl SPAZI VEMORIAL [ n]

det:Mnlk)- KeLUMICAFUNZIONEthe soddisfar:
#det(In) = 1 OHENUEA SCAMBIANDO DUE RIGHE diA,

LA i-ESIMA e LA j-ESIMA (OE3), OPPURE

*

MATRICE S

EQUIVALENCEMENTE, SCAMBANDO DUECOLONMEdi A.

#det(A(izs;)) = -det(A) vitj,ij- 1, . .., n3
#

aldlet(A) A"+ 1.A")) = X. det(A) Fit [1, ...,n3
↳ F1ck

IN AUTREPAROLE, VOL DIRE UWOL DIRE CHE MOLTIPLCARE
CHE LA FUNZIONE DET E- UNA COLONNA RER UNO SCALARE
COMPATIBILECON LA MOLTIPLCZ. 7

HA L'EFFETTO DI MOLTIPLCARE
PER SCAAM SULLE COLONNE 12 DETPER QUELLO SCALARE

LEOUIVALENTEM., S LOTEVA RICHEDLE
SULLE RIGHEANACHESULLECOLONNE). [SIMILE AOE1].

b) det(A) A"-B+c))=det(A(Al"))+det(A(AlWOL DIRE CHE IL DET BI UNA MATRICEIN CUI GUARDAMO AD UNA

PARTICOLARE COLONNACOME ALLA SOMMA DI DVE VETORI C010NaA, DEL
ALLORA ROSSIAMO SPEZZAREIS DETERMINANTENELL SOMMA Al DUE

DETERMINANG, OCNUNO SULLA STESSA MATRICE MA CON QUELLA COLONNA
SOSTITUITA CONI2 PelMo E CON IL SECOND SOMMAND DOVELL
COLONNA. Al wore, SI LOTEVA CHIEDERE CON LE RIGHE INUEL. -5-



-TEOREMAL-
i)Def 1 E) Def 2 ) Def 3 E) Def4
ii)TEOREMA di BINET:det (A. B) =det(A). det(B)

iii)det(TA) =det(A)
Dim.:Seimesi,pen colors the sostengoro la prove oral].

Oss:It punts iii), won the is determinate of me matrice wa

guals a quello delle we tresposte, pano essere utilizzet
per dimostrars dudite (i.e. "equivalenge") to proposarai
a proposite delle colonne e le crispendent
proposigrew a proporto delle right, a vicereuse.
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